

## Ad-hoc-Mitteilung

Gemäss Art. 53 KR

---

### **Glärner Kantonalbank erzielt sehr gutes Jahresergebnis 2023**

**Glarus, 7. Februar 2024 – Die Glärner Kantonalbank (GLKB) blickt auf ein erfolgreiches Geschäftsjahr zurück. Der Betriebsertrag erhöht sich 2023 um 7,1 Prozent auf 102,2 Millionen Franken und der Geschäftserfolg steigt um 8,7 Prozent auf 31,9 Millionen Franken. Der Verwaltungsrat beantragt der Generalversammlung eine Dividendenaus-schüttung von 1,10 Franken pro Aktie.**

#### **Gutes operatives Geschäft**

Gegenüber Vorjahr steigt der Betriebsertrag um 7,1 Prozent auf 102,2 Millionen Franken, was die sehr gute Gesamtleistung des operativen Geschäfts unterstreicht. So kann die GLKB im Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft insgesamt einen höheren Ertrag von knapp einer Million Franken verzeichnen. Dieser Anstieg resultiert hauptsächlich aus starkem Wachstum im Geschäft für Drittpartner (bitubi) sowie aus der Weiterentwicklung des Anlagegeschäfts.

Das Zinsgeschäft ist geprägt von den starken Leitzinserhöhungen der SNB, die zu massgeblichen Verschiebungen innerhalb der Erfolgsrechnung führen. Gestiegenen Zinserträgen stehen vergleichbar gewachsene Zinsaufwände gegenüber, welche unter anderem in Form attraktiver Zinsen an Sparerinnen und Sparer fliessen. Der Nettoerfolg im Zinsengeschäft reduzierte sich um 6,7 Prozent auf 67,1 Millionen Franken. Dieses Ergebnis steht jedoch in direktem Zusammenhang mit dem um 7,0 Millionen Franken höheren Handelsergebnis. Die mittels Devisen-Swaps abgesicherte Geldaufnahme in Fremdwährungen ist durch die gestiegene Zinsdifferenz zwischen der Schweiz und Europa sowie den USA nach wie vor attraktiv. Die Erträge aus diesen Geschäften steigern einerseits das Handelsergebnis, belasten andererseits aber das Zinsergebnis. Im Vorjahresvergleich zu berücksichtigen ist auch die Bildung vorsorglicher Wertberichtigungen für inhärente Ausfallrisiken, während 2022 noch grössere Auflösungen von Einzelwertberichtigungen zu einer Ergebnisverbesserung führten.

#### **Weitere Reduktion des Kostenwachstums**

Im Jahr 2023 konnte das Kostenwachstum weiter gesenkt werden. Insgesamt steigt der Geschäftsaufwand um 6,4 Prozent (Vorjahr 9,6 Prozent) auf 64,6 Millionen Franken. Der Personalaufwand nimmt bei einem Personalbestand von 320 Mitarbeitenden per Ende 2023 (Vorjahr 307 Mitarbeitende) um 4,4 Prozent auf 39,7 Millionen Franken zu. Neben der gestiegenen Mitarbeiteranzahl schlägt hier der geleistete Inflationsausgleich zu Buche. Der Sachaufwand der Bank steigt insgesamt um 9,7 Prozent auf 25 Millionen Franken. Erwähnenswerte Aufwandstreiber sind u.a. Informatik und Drittdienstleistungen. Für die Abgeltung der Staatsgarantie an den Kanton Glarus ist der Maximalbetrag von 3,0 Millionen Franken angefallen.

#### **Geschäftserfolg liegt über dem Vorjahresniveau**

Der Geschäftserfolg der Glärner Kantonalbank liegt mit 31,9 Millionen Franken um 8,7 Prozent über Vorjahresniveau. Aufgrund des sehr guten Ergebnisses hat die Bank zusätzlich eine Million Franken Reserven für allgemeine Bankrisiken gebildet, was zu einer weiteren Stärkung des Eigenkapitals führt. Die Abgaben für Steuern betragen im Berichtsjahr 4,9 Millionen Franken (Vorjahr 4,0 Millionen Franken). Nach Abzug der gebildeten Reserven sowie Steuern resultiert ein Reingewinn von 26 Millionen Franken (Vorjahr 25,3 Millionen Franken).

### **Bilanzsumme steigt leicht an**

Die Bilanzsumme der Glärner Kantonalbank wächst 2023 um 2,4 Prozent auf rund 8,8 Milliarden Franken. Aktivseitig entwickeln sich die Hypothekendarlehen mit einem Wachstum von 126,7 Millionen Franken weiterhin gut. Passivseitig kann eine Zunahme der Kassenobligationen von 105,6 Millionen Franken und eine Zunahme der Anleihen und Pfandbriefdarlehen um 333,7 Millionen Franken verzeichnet werden. Die Leverage Ratio der GLKB liegt im Jahr 2023 bei 5,7 Prozent.

### **bitubi-Geschäft entwickelt sich weiter stark**

Die Glärner Kantonalbank bietet mit ihrer Division bitubi Dienstleistungen wie das Servicing von Kreditgeschäften oder die Lizenzierung von Software an. Im Jahr 2023 konnte die Kundenbasis von bitubi weiter ausgebaut werden. Bitubi erwirtschaftet im Vergleich zum Vorjahr rund 0,9 Millionen Franken höhere Kommissionserträge und wächst somit um 23,2 Prozent.

### **Unveränderter Dividendenantrag und 16,5 Millionen Franken für die öffentliche Hand**

Der Verwaltungsrat beantragt der Generalversammlung eine unveränderte Dividende von 1,10 Franken pro Aktie. Dies entspricht einer Ausschüttung von rund 14,9 Millionen Franken oder 57,1 Prozent des Bilanzgewinns. Auf Basis des Jahresendkurses der GLKB-Aktie von 22,90 Franken beträgt die Dividendenrendite attraktive 4,8 Prozent.

Bei positivem Entscheid der Generalversammlung fliessen mit der Abgeltung für die Staatsgarantie, der Steuer-Ablieferung und der beantragten Dividendenausschüttung 16,5 Millionen Franken an die öffentliche Hand, was im Vergleich zum Vorjahr eine Zunahme von 0,5 Millionen Franken bedeutet. Zusätzlich schüttet die GLKB 6,2 Millionen Franken an die rund 3'900 Publikumsaktionäre aus.

### **Strategische Kennzahlen per Ende 2023**

Die durch den Verwaltungsrat vorgegebenen strategischen Kennzahlen sind per 31. Dezember 2023 alle erfüllt. Im November 2023 konnte die Bank auch ihre ambitionierten Ziele im Nachhaltigkeitsbereich kommunizieren. Das Reporting der Kennzahl «Reduktion Emissionsintensität» finanzierte Wohnimmobilien erfolgt erstmals per Ende 2024.

<b>Kennzahl</b>	<b>Ziel</b>	<b>Ziel Ende 2030 gegenüber Basis 2022</b>	<b>Wert per 31.12.2023</b>
Gesamtkapitalquote	Mind. 17,0%	-	18,5%
Cost-Income-Ratio	Max. 62,0%	-	60,3%
Eigenkapitalrendite (vor Steuern)	Mind. 7,0%	-	7,3%
Reduktion Emissionsintensität finanzierte Wohnimmobilien	-	Mind. 40%	n.v.

**Kontakt:**

Ariane Riedi Wirth  
Bereichsleiterin Unternehmenssteuerung  
Glarner Kantonalbank  
8750 Glarus  
Telefon: +41 (0)55 646 71 30  
E-Mail: [ariane.riedi.wirth@glkb.ch](mailto:ariane.riedi.wirth@glkb.ch)

Glarner Kantonalbank auf:

[glkb.ch/medien](http://glkb.ch/medien) | [Facebook](#) | [Instagram](#) | [Twitter](#) | [LinkedIn](#) | [YouTube](#)

---

**Glarner Kantonalbank**

Die Glarner Kantonalbank ist stark im Kanton Glarus verankert. Mit ihren sechs Filialstandorten und 18 Bancomaten ist sie nahe bei ihren Kundinnen und Kunden und gewährleistet eine enge Begleitung der Unternehmerinnen und Unternehmer im Wirtschaftsraum. Seit 2014 ist die Bank an der SIX Swiss Exchange kotiert. Die Glarner Kantonalbank beschäftigt über 300 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Als Universalbank ist sie auf das Hypothekar- und Spargeschäft sowie auf das Vermögensverwaltungs-, Anlage- und Firmenkundengeschäft fokussiert. Gleichzeitig gilt die Glarner Kantonalbank als digitale Vorreiterin im Schweizer Finanzmarkt und hat mehrere reine Online-Produkte lanciert. Mit ihrer Marke «bitubi» ist sie auch im Business-to-Business-Bereich mit Servicing- und Consulting-Dienstleistungen sowie mit Software-Lizenzierungen erfolgreich. [www.glkb.ch](http://www.glkb.ch)

# BILANZ (vor Gewinnverwendung)

per 31. Dezember 2023

	31.12.2023	31.12.2022	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in %
<b>Aktiven</b>				
Flüssige Mittel	1'391'045	1'166'781	224'264	19.2
Forderungen gegenüber Banken	147'071	170'402	-23'331	-13.7
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	765'718	719'574	46'144	6.4
Hypothekarforderungen	5'861'166	5'734'452	126'714	2.2
Handelsgeschäft	586	600	-14	-2.3
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	11'940	16'233	-4'293	-26.4
Finanzanlagen	515'741	667'904	-152'163	-22.8
Aktive Rechnungsabgrenzungen	13'672	7'474	6'198	82.9
Beteiligungen	8'691	6'099	2'592	42.5
Sachanlagen	19'766	21'950	-2'184	-9.9
Immaterielle Werte	-	-	-	-
Sonstige Aktiven	57'153	73'880	-16'727	-22.6
<b>Total Aktiven</b>	<b>8'792'550</b>	<b>8'585'349</b>	<b>207'201</b>	<b>2.4</b>
Total nachrangige Forderungen	16'869	23'115	-6'246	-27.0
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-	-	-
<b>Passiven</b>				
Verpflichtungen gegenüber Banken	642'342	703'294	-60'952	-8.7
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	4'713'441	4'906'677	-193'236	-3.9
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	65'220	85'414	-20'194	-23.6
Kassenobligationen	194'275	88'693	105'582	119.0
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'662'664	2'328'983	333'681	14.3
Passive Rechnungsabgrenzungen	71'449	52'591	18'858	35.9
Sonstige Passiven	13'852	3'886	9'966	256.5
Rückstellungen	2'063	719	1'344	186.9
Reserven für allgemeine Bankrisiken	82'000	81'000	1'000	1.2
Gesellschaftskapital	135'000	135'000	-	-
Gesetzliche Kapitalreserven	19'739	19'739	-	-
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	19'739	19'739	-	-
Gesetzliche Gewinnreserven	164'492	154'052	10'440	6.8
- davon gesetzliche Reserven	65'436	62'906	2'530	4.0
- davon Strukturreserven	30'666	28'136	2'530	9.0
- davon offene Reserven	68'390	63'010	5'380	8.5
Gewinnvortrag	12	10	1	13.6
Gewinn	26'003	25'291	711	2.8
<b>Total Passiven</b>	<b>8'792'550</b>	<b>8'585'349</b>	<b>207'201</b>	<b>2.4</b>
Total nachrangige Verpflichtungen	250'000	250'000	-	-
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	250'000	250'000	-	-
<b>Ausserbilanzgeschäfte</b>				
Eventualverpflichtungen	19'574	17'855	1'719	9.6
Unwiderrufliche Zusagen	244'694	182'115	62'579	34.4
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	16'184	16'184	-	-

# ERFOLGSRECHNUNG 2023

	2023	2022	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in CHF 1'000	in %
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>				
Zins- und Diskontertrag	153'525	74'474	79'051	106.1
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	6'967	5'479	1'489	27.2
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	4'986	3'184	1'802	56.6
Zinsaufwand	-96'706	-15'565	-81'141	521.3
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	68'772	67'571	1'200	1.8
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-1'685	4'326	-6'011	-139.0
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	67'087	71'897	-4'811	-6.7
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	9'961	9'780	181	1.8
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	5'362	4'507	855	19.0
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	3'076	2'932	144	4.9
Kommissionsaufwand	-1'462	-1'282	-180	14.1
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	16'936	15'938	998	6.3
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option</b>	<b>15'839</b>	<b>8'813</b>	<b>7'026</b>	<b>79.7</b>
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	91	2	89	n.a.
Beteiligungsertrag	638	560	78	13.9
Liegenschaftenerfolg	120	96	24	25.2
Anderer ordentlicher Ertrag	2'080	1'246	834	66.9
Anderer ordentlicher Aufwand	-615	-3'171	2'556	-80.6
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	2'313	-1'267	3'581	-282.5
Betriebsertrag	102'175	95'381	6'795	7.1
<b>Geschäftsaufwand</b>				
Personalaufwand	-39'675	-37'997	-1'678	4.4
Sachaufwand	-24'960	-22'759	-2'201	9.7
- davon Abgeltung für Staatsgarantie	-3'000	-3'000	-	-
Subtotal Geschäftsaufwand	-64'635	-60'756	-3'879	6.4
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-5'453	-5'742	289	-5.0
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-226	438	-664	-151.6
<b>Geschäftserfolg</b>	<b>31'861</b>	<b>29'321</b>	<b>2'540</b>	<b>8.7</b>
Ausserordentlicher Ertrag	1	-	1	n.a.
ausserordentlicher Aufwand	-	-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-1'000	-	-1'000	n.a.
Steuern	-4'860	-4'030	-830	20.6
<b>Gewinn</b>	<b>26'003</b>	<b>25'291</b>	<b>711</b>	<b>2.8</b>
<b>Gewinnverwendung</b>				
Jahresgewinn	26'003	25'291	711	2.8
Gewinnvortrag	12	10	1	13.6
Bilanzgewinn	26'015	25'302	713	2.8
Zuweisung an gesetzliche Gewinnreserven	-2'610	-2'530	80	3.2
Zuweisung an Strukturreserven	-2'610	-2'530	80	3.2
Zuweisung an offene Reserven	-5'940	-5'380	560	10.4
Zuweisung an die Stiftung der Glarner Kantonalbank für ein starkes Glarnerland	-	-	-	-
Dividendenausschüttung	-14'850	-14'850	-	-
<b>Gewinnvortrag neu</b>	<b>5</b>	<b>12</b>	<b>-7</b>	<b>-61.2</b>